

■回家20年·典礼

庆祝香港回归祖国20周年大会举行，习近平就香港落实“一国两制”提出四点意见
根深才能叶茂，本固才能枝荣

“一国两制”在港实践取得举世公认的成功

习近平指出，20年来，“一国两制”在香港的实践取得了举世公认的成功。回到祖国怀抱的香港已经融入中华民族伟大复兴的壮阔征程，并继续保持繁荣稳定。实践充分证明，“一国两制”是历史遗留的香港问题的最佳解决方案，也是香港回归后保持长期繁荣稳定的最佳制度安排，是行得通、办得到、得人心的。

习近平表示，坚持“一国两制”方针，深入推进“一国两制”实践，符合香港居民利益，符合香港繁荣稳定实际需要，符合国家根本利益，符合全国人民共同意愿。因此，我明确讲过，中央贯彻“一国两制”方针坚持两点，一是坚定不移，不会变、不动摇；二是全面准确，确保“一国两制”在香港的实践不走样、不变形，始终沿着正确方向前进。

作为一项前无古人的开创性事业，“一国两制”需要在实践中不断探索。当前，“一国两制”在香港的实践遇到一些新情况新问题。解决这些问题，满足香港居民对美好生活的期待，继续推动香港各项事业向前发展，归根到底是要坚守方向、踩实步伐，全面准确理解和贯彻“一国两制”方针。

香港家底虽厚也经不起折腾

习近平对今后更好在香港落实“一国两制”提出四点意见：

第一，始终准确把握“一国”和“两制”的关系。“一国”是根，根深才能叶茂；“一国”是本，本固才能枝荣。“一国两制”的提出首先是为了实现和维护国家统一。在中英谈判时期，我们旗帜鲜明提出主权问题不容讨论。

香港回归后，我们更要坚定维护国家主权、安全、发展利益。在具体实践中，必须牢固树立“一国”意识，坚守“一国”原则，正确处理特别行政区和中央的关系。任何危害国家主权安全、挑战中央权力和香港特别行政区基本法权威，利用香港对内地进行渗透破坏的活动，都是对底

庆祝香港回归祖国20周年大会暨香港特别行政区第五届政府就职典礼1日上午在香港会展中心隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席并发表重要讲话。在讲话中，习近平指出，“一国两制”在香港的实践取得了举世公认的成功。就今后更好在香港落实“一国两制”，习近平提出了四点意见。



7月1日上午，庆祝香港回归祖国20周年大会暨香港特别行政区第五届政府就职典礼在香港会展中心隆重举行。图为习近平监誓，香港特别行政区第五任行政长官林郑月娥宣誓就职。
新华社发

线的触碰，都是绝不能允许的。

与此同时，在“一国”的基础之上，“两制”的关系应该也完全可以做到和谐相处、相互促进。要把坚持“一国”原则和尊重“两制”差异、维护中央权力和保障香港特别行政区高度自治权、发挥祖国内地坚强后盾作用和提高香港自身竞争力有机结合起来，任何时候都不能偏废。只有这样，“一国两制”这艘航船才能劈波斩浪、行稳致远。

第二，始终依照宪法和基本法办事。回归完成了香港宪制秩序的巨大转变，中华人民共和国宪法和香港特别行政区基本法共同构成香港特别行政区的宪制基础。宪法是国家根本大法，是全国各族人民共同意志的体现，是特别行政区制度的法律渊源。

基本法是根据宪法制定的基本法律，规定了在香港特别行政区实行的制度和政策，是“一国两制”方针的法律化、制度化，为“一国两制”在香港特别行政区的实践提供了法律保障。在落实宪法和基本法确定的宪制秩

序时，要把中央依法行使权力和特别行政区履行主体责任有机结合起来；要完善与基本法实施相关的制度和机制；要加强香港社会特别是公职人员和青少年的宪法和基本法宣传教育。这些都是“一国两制”实践的必然要求，也是全面推进依法治国和维护香港法治的应有之义。

第三，始终聚焦发展这个第一要务。发展是永恒的主题，是香港的立身之本，也是解决香港各种问题的金钥匙。“一国两制”构想提出的目的，一方面是以和平的方式对香港恢复行使主权，另一方面就是为了促进香港发展，保持香港国际金融、航运、贸易中心地位。

当前，发展的任务更应聚焦。少年希望快乐成长，青年希望施展才能，壮年希望事业有成，长者希望安度晚年，这都需要通过发展来实现。香港背靠祖国、面向世界，有着许多有利发展条件和独特竞争优势。

特别是这些年国家的持续快速发展为香港发展提供了难得机遇、不竭动力、广阔空间。香

港俗语讲，“苏州过后无艇搭”，大家一定要珍惜机遇、抓住机遇，把主要精力集中到搞建设、谋发展上来。

第四，始终维护和谐稳定的社环境。“一国两制”包含了中华文化中的和合理念，体现的一个重要精神就是求大同、存大异。香港是一个多元社会，对一些具体问题存在不同意见甚至重大分歧并不奇怪，但如果陷入“泛政治化”的旋涡，人为制造对立、对抗，那就不仅于事无补，而且会严重阻碍经济社会发展。

只有凡事都着眼大局，理性沟通，凝聚共识，才能逐步解决问题。从中央来说，只要爱国爱港，诚心诚意拥护“一国两制”方针和香港特别行政区基本法，不论持什么政见或主张，我们都愿意与之沟通。

“和气致祥，乖气致异”。香港虽有不错的家底，但在全球经济格局深度调整、国际竞争日趋激烈的背景下，也面临很大的挑战，经不起折腾，经不起内耗。只有团结起来、和衷共济，才能把香港这个共同家园建设好。

中央将出台具体措施便利香港同胞到内地

习近平指出，不断推进“一国两制”在香港的成功实践，是中国梦的重要组成部分。我们既要把实行社会主义制度的内地建设好，也要把实行资本主义制度的香港建设好。

习近平表示，中央政府将一如既往支持行政长官和特别行政区依法施政；支持香港发展经济、改善民生；支持香港在推进“一带一路”建设、粤港澳大湾区建设、人民币国际化等重大发展战略中发挥优势和作用。中央有关部门还将积极研究出台便利香港同胞在内地学习、就业、生活的具体措施。

习近平强调，有伟大祖国作坚强后盾，有中央政府和内地人民支持，有回归20年积累的丰富经验和夯实的发展基础，有香港特区政府和社会各界人士的团结奋斗，“一国两制”在香港的实践一定能够再谱新篇章，香港一定能够再创新辉煌！据新华社

林郑月娥宣誓就任香港特区第五任行政长官

当“一国两制”的执行者、基本法的维护者

□新闻人物

祖籍浙江舟山，曾参与基本法立法

庆祝香港回归祖国20周年大会暨香港特别行政区第五届政府就职典礼1日上午在香港会展中心举行。林郑月娥宣誓就任香港特别行政区第五任行政长官，她也是香港回归以来首位女性行政长官。

上午9时许，由国家主席习近平监誓，林郑月娥举起右手庄严宣誓：本人就任中华人民共和国香港特别行政区行政长官，定当拥护中华人民共和国香港特别行政区基本法，效忠中华人民共和国香港特别行政区，尽忠职守，遵守法律，廉洁奉公，为香港特别行政区服务，对中华人民共和国中央人民政府和香港特别行政区负责。

林郑月娥在就职典礼上致

辞说，行政长官是香港特别行政区的首长，须依照基本法规定，对中央人民政府和香港特别行政区负责。“要准确、全面履行行政长官的责任，我会竭尽所能，坚定担当‘一国两制’的执行者、基本法的维护者、法治的捍卫者及中央和香港特别行政区关系发展的促进者。”

她说，加强市民对特区政府的信任是本届政府的施政重点。

竞选期间，她提出以管治新风格重建和谐社会，恢复市民大众对政府的信任。此外，经济增长会提供持续改善民生的资源。本届特区政府将在一系列社会议题上与立法会议员和社会各界加强沟通，尽力建立共识。

据新华社

也曾赴美国联邦政府实习。回港后，林郑月娥曾在多个政府部门任职。

香港回归提上日程后，林郑月娥于1985年参与中英联络小组，讨论香港基本法第二十四条的有关立法工作，包括签发回归后新的香港身份证以及保安入境规定等。1996年，她再次加入中英联络小组，参与编制香港1997—1998年度的财政预算案。

香港回归祖国后，林郑月娥

担任第一届特区政府库务局副局长，2000年出任社会福利署署长，2004年调任香港驻伦敦经济贸易办事处处长。

2007年7月，林郑月娥由公务员转任问责官员，出任特区政府发展局局长。在此期间，她勇于面对并妥善处理了多项复杂且具争议事件，获得香港社会各界好评。2012年7月，林郑月娥就任特区政府政务司司长。

据新华社